

*С. Н. Лычагов, И. А. Новиков*

## **«За горы за уральские молва о нем идет»: легендарный танкоградец, кавалер ордена Ленина токарь Кировского завода в Челябинске Василий Гусев**

Четвертого октября 1941 г. Государственный Комитет Оборона принял постановление об эвакуации Ленинградского Кировского завода в Челябинск, Свердловск, Куйбышев и Саратов<sup>1</sup>, а 6 октября 1941 г. нарком танковой промышленности В. А. Малышев издал приказы: первый — об эвакуации танкового производства Кировского завода в Челябинск<sup>2</sup>, а первый пункт второго гласил: «Переименовать Челябинский тракторный завод имени Сталина и Кировский завод и именовать его в дальнейшем “Кировский завод Наркомтанкопрома в г. Челябинске”»<sup>3</sup>. Поэтому 24 августа 2016 г. губернатор Челябинской области Б. А. Дубровский подписал закон Челябинской области «О памятной дате Челябинской области “День героев Танкограда”», установив ее 6 октября<sup>4</sup>. Ежегодно с 2016 г. в городе проводятся различные мероприятия, посвященные этой памятной дате.

О вкладе Челябинска — Танкограда в победу в Великой Отечественной войне написано огромное число работ: литературно-художественных<sup>5</sup>, научных<sup>6</sup>, научно-популярных<sup>7</sup>, в том числе о трудовом подвиге Василия Гусева и возглавляемой им бригады, как в советской<sup>8</sup>, так и в современной<sup>9</sup>, в том числе научно-популярной<sup>10</sup>, энциклопедической<sup>11</sup> и методической<sup>12</sup> литературе, но личность его в истории Челябинска и Танкограда, по нашему мнению, раскрыта недостаточно.

Мужественно выдержав первые месяцы блокады, артиллерийский и авиационный обстрел во время эвакуации, рабочие и служащие Кировского завода приехали в «Сибирь», которым оказался Челябинск. Сюда был эвакуирован и воссоздан их родной Кировский завод. Тридцатого декабря 1941 г. прибыл в Челябинск и малоизвестный на тот момент 17-летний паренек Василий Гусев. Всех прибывших посадили на трамвай, привезли к заводууправлению и накормили в столовой. Эвакуация в Челябинск промышленных предприятий и других учреждений вместе с работниками привела к увеличению числа жителей города и дефициту жилья. По воспоминаниям В. В. Гусева, его заселили в теплый подвал дома № 7 неподалеку от заводского театра: «Кого-то позвали жить



Бригадир комсомольско-молодежной фронтовой бригады токарей Кировского завода в г. Челябинске, кавалер ордена Ленина  
В. В. Гусев. 1945 год

челябинцы, кого-то поселили в подвалах на седьмом участке»<sup>13</sup>. Его с другом Михаилом Тимофеевым приютила Людмила Андреевна Попова и ее сын Петр, работник завода. Спали друзья на одном топчане, так как работали в разные смены. Так прожили два года.

На следующий день после прибытия в Челябинск, утром 31 декабря 1941 г., Петр отвел ребят в свой цех МХ-2 (механический), в котором уже собралось несколько сотен приехавших. Начальник цеха К. Е. Титов попросил Василия Гусева заняться организацией работы прибывших кировцев. В обстановке колоссального напряжения, в тревожном ожидании дальнейших событий в своей жизни и на фронтах встретил 1942 г. Василий Гусев. Работа на заводе проходила в тяжелых условиях: в цехах МХ-2, МХ-3, сборки танков и моторов вдоль проездов светились сотни баков, в которых горел кокс. От них стелился черный дым. Время от времени то один, то другой рабочий подходил к одному из баков, несколько минут грел заочевенные пальцы

и снова уходил к станку. В МХ-2 от холода в станках замерзала эмульсия, руки рабочих прилипали к штурвалам станков<sup>14</sup>. Рабочий день продолжался 12 часов. Питание было скудным и одноразовым. За выполнение двойной нормы давали бутерброд с селедкой<sup>15</sup>.

Организация танкового производства в Челябинске и необходимость постоянного увеличения выпуска военной продукции привели к нехватке работающих и призыву большого количества людей на производство. На Кировском заводе в Челябинске 30,8 % работающих составляли эвакуированные<sup>16</sup>, кроме того, трудились тысячи женщин (их число составляло до 40 %) и подростки 13–15 лет, пришедшие из школ ФЗУ («фабзайчата»). Они взбирались на специально сколоченные подставки у станков и рядом со взрослыми работали по 10–12 часов в сутки<sup>17</sup>. Работали также трудомобилизованные из Средней Азии. Из Ленинграда приехали обученные специалисты и рабочие, рядом с ними на заводе трудилось много необученных и малоквалифицированных новичков, они не умели делать чистовую обработку деталей и часто выпускали брак. В заводских бригадах квалифицированных рабочих было мало.

Фронт требовал все больше и больше продукции. Поэтому кроме увеличения числа работающих на заводах принимали все возможные меры и средства для повышения производительности труда, в том числе за счет новых форм стахановского движения — двухсотников, трехсотников, тысячников (выполнявших норму на 200, 300, 1000 %<sup>18</sup>), а также организации комсомольско-молодежных фронтовых бригад. Двадцать

шестого апреля 1942 г. рабочий Кировского завода в Челябинске Григорий Ехлаков обработал 560 деталей, выполнив дневную норму на 1018 %, тем самым став первым тысячникем завода. К 1 мая 1942 г. их было уже пятеро, а через месяц — 39<sup>19</sup>.

Анна Пашнина организовала первую на Кировском заводе комсомольско-молодежную бригаду. Среди ее последователей в цехе МХ-2 был Александр Саламатов, который к 25-летию Октябрьской революции принял обязательство выполнить месячное задание к 18 октября и «не отходить от своих верстаков пока не будет выполнено суточное задание, каждому работать за троих». И члены его бригады, если требовала необходимость, оставались в цехе по 18–20 часов. Бригада А. Саламатова перевыполнила взятые обязательства — на три дня раньше, 15 октября, выполнила месячный план<sup>20</sup>. Таких на Кировском заводе в Челябинске, как Анна Пашнина, Александр Саламатов и другие — были тысячи. К концу 1942 г. Челябинская область по числу комсомольско-молодежных бригад занимала второе место в Союзе, уступая только Москве (где их насчитывалось 2100)<sup>21</sup>. Если к началу декабря 1942 г. на Кировском заводе было создано 67 таких бригад, объединявших 526 человек, то к концу войны действовало более 1700 бригад, включавших около 10 тыс. молодых рабочих. Имена лучших 68 бригадиров были занесены в Книгу почета завода<sup>22</sup>. Не все они работали в Ленинграде на Кировском заводе, были выходцами славных династий путиловцев-кировцев, но дух будущей победы смог объединить и сплотить разноликую массу челябинцев, ленинградцев, харьковчан и других эвакуированных в единую семью «кировцев». Многие молодые рабочие завода без хвастовства, но с достоинством называли себя этим именем. «Кировец» — звучало гордо.

В мае 1942 г. Василий Гусев также был выбран бригадиром молодежного коллектива и, последовав примеру Анны Пашниной, явился инициатором создания комсомольско-молодежной бригады, впоследствии ставшей фронтовой. Несмотря на то что ему было всего 18 лет, он имел 4-й разряд (самый высокий), поэтому и стал бригадиром. В состав бригады Василия Гусева, ставшей впоследствии знаменитой, входили пятеро человек: Юрий Иксти, Владимир Калиневич, Николай Костылев, Алексей Лебедев и Михаил Тимофеев. Все они, кроме Алексея Лебедева, до эвакуации работали в Ленинграде на Кировском заводе<sup>23</sup>.

В середине октября 1942 г. на экраны кинотеатров Советского Союза вышел документальный фильм «День войны», снятый 13 июня 1942 г., четвертая часть которого рассказывает о подвиге в тылу, в том числе в цехах Челябинского Кировского завода. Два паренька работают у станков. Диктор Ю. Б. Левитан говорит: «Трижды орденосный танковый завод... Девиз кировцев — работать по-военному... работать так, как работает токарь Ехлаков... работать так, как токарь Вася Гусев»<sup>24</sup>. Фильм увидели известный композитор Н. В. Богословский и поэт Б. С. Ласкин. В конце октября 1942 г. они приехали в Челябинск и посетили Кировский завод. В обкоме комсомола им порекомендовали обратить внимание на молодого бригадира-стахановца Василия Гусева. Не сразу им удалось поговорить с Василием. Также неожиданно было

узнать, что в коллективе молодого паренька все, от рабочих до мастеров и начальства, уважительно называют Василием Васильевичем. Поэтому у Б. С. Ласкина и родилась идея посвятить этому молодому герою-стахановцу четверостишия, на которые композитор Н. В. Богословский сочинил музыку. В. В. Гусев вспоминал: «Я им сначала даже нагрубил и сказал композитору: “Ну и пиши, только не мешай работать!”»<sup>25</sup>. Вскоре по Всесоюзному радио прозвучала песня «Василий Васильевич», которая облетела всю страну<sup>26</sup>. Старшее поколение и сейчас вспоминает эту песню с добрыми слезами на глазах... Первого октября 1944 г. текст песни и ноты к ней были опубликованы в газете «Комсомольская правда»<sup>27</sup>. Вот куплет из нее:

В великой русской кузнице  
 За каменной горой  
 Стоит, гудит, работает  
 Заводик номерной.  
 Туда Василь Васильевич  
 Приходит чуть заря  
 И весело командует:  
 «За дело, токаря!»...

Год 1944-й стал «звездным» для токаря Василия Гусева и возглавляемой им бригады. За достигнутые в 1943 — начале 1944 г. результаты 26 апреля 1944 г. приказом № 346 народного комиссара танковой промышленности СССР В. А. Малышева Василию Гусеву была объявлена благодарность, он был награжден значком «Отличник социалистического соревнования Наркомтанкопрома»<sup>28</sup>. Начиная с апреля 1944-го и до конца года бригада постоянно перевыполняла производственное месячное задание и становилась победителем заводского, районного, городского и областного соревнований фронтовых комсомольско-молодежных бригад с вручением переходящего Красного знамени Челябинского обкома ВЛКСМ. А по итогам третьего квартала — и победителем первого всесоюзного соревнования, организованного ЦК ВЛКСМ и Наркоматом таковой промышленности. Если в апреле бригада выполнила месячное задание на 391 %, то в мае — ноябре от 400 до 458 %, добившись в сентябре наибольшей производительности. За ударный труд бригады Василия Гусева, перевыполнение нормы выпуска коробок переменных передач для танков на 380 % ему присвоили звание «Лучший бригадир механических цехов танкового производства завода» за июль 1944 г.<sup>29</sup> По итогам августа 1944 г. бригада Василия Гусева была признана лучшей среди бригад механических цехов танкового производства завода<sup>30</sup>. Она ежемесячно выполняла норму раньше срока на 8–10 дней, а в ноябре выполнила план месяца уже 19-го числа<sup>31</sup>.

Двадцать третьего ноября 1944 г. газета «Комсомольская правда» сообщила об очередном успехе: бригада Василия Гусева стала победителем первого Всесоюзного соревнования, организованного ЦК ВЛКСМ и Наркоматом танковой промышленности среди комсомольско-молодеж-



Комсомольско-молодежная фронтовая бригада токарей Кировского завода  
в г. Челябинске. 1944 год

ных бригад предприятий танковой промышленности, за третий квартал 1944 г.<sup>32</sup>, перевыполнив норму выработки благодаря внедрению рационализаторских предложений в четыре раза (435 %)<sup>33</sup>. Нарком танковой промышленности В. А. Малышев поздравил коллектив и руководство завода, прислав телеграмму, в которой говорилось:

Поздравляю молодежную бригаду токарей Гусева, завоевавшую во Всесоюзном соревновании первое место и переходящее Красное знамя. Уверен, что вручение переходящего Красного знамени ЦК ВЛКСМ и Наркомтанкопрома бригаде токарей Гусева явится новым толчком в деле дальнейшего развития соревнования молодежных бригад на Кировском заводе, и в итоге работы за четвертый квартал все молодежные бригады завода добьются не меньших успехов, чем бригада токарей Гусева<sup>34</sup>.

Двадцать девятого ноября 1944 г. в заводском Дворце культуры состоялся слет бригадиров комсомольско-молодежных бригад, посвященный вручению переходящего Красного знамени ЦК ВЛКСМ и Наркомата танковой промышленности бригаде Василия Гусева. Заместитель наркомата танковой промышленности генерал-лейтенант инженерной службы Ж. Я. Котин при вручении знамени отметил:

Я с особым удовлетворением сегодня <...> вручаю лучшей бригаде завода <...> переходящее Красное знамя наркомата и ЦК комсомола.



Держите, Гусев, крепко это знамя и не выпускайте его из своих рук. Желая вам новых успехов во славу нашей могучей Родины!<sup>35</sup>

Бригаде, как победителю в Всесоюзном соревновании, полагалась премия: бригадир — 2500 руб., членам бригады — по 1500. Прямо на сцене Василий Гусев расписался в платежной ведомости и передал деньги в Фонд обороны<sup>36</sup>. За победу бригаде выделили комнату в семикомнатной квартире в доме «инорса» на седьмом участке<sup>37</sup>, на пересечении ул. Горького и Спартака. Помимо них в коммуналке ютились еще несколько семей. Условия проживания были не из благоприятных: тесные комнаты, общая кухня, коридор. Но все же лучше, чем было раньше.

По итогам Всесоюзного соревнования молодежных бригад в четвертом квартале 1944 г. по Наркомату танковой промышленности бригада токарей Василия Гусева завоевала второе место<sup>38</sup>. В январе 1945 г. комитет комсомола завода подвел итоги соревнования молодежных бригад в декабре 1944 г. С большим производственным подъемом работала бригада Василия Гусева, завершив план месяца и года 20 декабря, неустанно совершенствуя производство, еще более подняв свою выработку<sup>39</sup>. Молодые токари удерживали переходящее Красное знамя обкома комсомола и звание «Лучшая бригада Кировского завода» девять месяцев подряд<sup>40</sup>. За высокие показатели в выпуске продукции для фронта и неоднократные победы в соревновании Василию Гусеву был вручен аттестат знатного токаря цеха МХ-2 Кировского завода в Челябинске<sup>41</sup>. Таким образом, по итогам 1944 г., бригада выполнила четыре годовых нормы выпуска продукции<sup>42</sup>. Подводя итоги года, газета «За трудовую доблесть» поместила на всю четвертую страницу шарж-рассказ о деятельности завода, уделив место и бригаде Василия Гусева:

«Разрешите поправочку, — вмешался подоспевший на финиш бригадир Василий Гусев, — моя бригада уже одиннадцать дней в новом году живет. Мы-то с программой 1944 года справились еще 20 декабря»<sup>43</sup>.

В феврале 1945 г. директор Челябинского Кировского завода И. М. Зальцман и общественные организации подвели итоги соревнования в январе, в числе победителей снова оказалась бригада токарей Василия Гусева, которая сохранила звание «Лучшая стахановская бригада военного времени четырежды орденосного Кировского завода». Ребятам была выдана премия в размере месячного заработка и стахановская продовольственная премия каждому<sup>44</sup>. В марте 1945 г. по итогам соревнования за звание «Гвардеец труда» победителем снова стала бригада токарей Василия Гусева, ей присвоили имя «Гвардейская бригада четырежды орденосного Кировского завода» и выдали бригадире две стахановские премии, членам бригады — продовольственные премии<sup>45</sup>.

Война подходила к победному завершению, все с нетерпением ждали ее окончания. По воспоминаниям В. В. Гусева, с 8 на 9 мая 1945 г. бригада работала в ночную смену. Получив известие от начальника

цеха Е. В. Мамонтова о победе, все полторы тысячи человек смены начали обниматься и плакать. Тут же устроили импровизированное собрание, на котором объявили, что сейчас все пойдут на демонстрацию. Кировцы ликовали:

...Пришел конец такой тяжелой войне. Вместе с ними пришли в неописуемый восторг и мы — члены бригады Василия Гусева, спянные большой человеческой дружбой<sup>46</sup>.

Девятое мая приказом директора завода И. М. Зальцмана было объявлено выходным днем. В два часа дня на центральной площади Челябинска состоялась праздничная демонстрация. Сбор был назначен на пересечении ул. Горького и Спартака. После прошедших стихийных митингов огромная колонна кировцев двинулась по ул. Спартака на центральную площадь Челябинска. Из ста тысяч работников Кировского завода, по воспоминаниям В. В. Гусева, в победной колонне шли тысяч семьдесят: молодежь, женщины, старики на костылях. Во время шествия кировцев по ул. Спартака к ним подходило много народа: все обнимались и целовались, радуясь победе. Гремели оркестры. В составе колонны была и фронтовая гвардейская комсомольско-молодежная бригада Василия Гусева. Торжественное шествие по площади Революции открыла колонна Тракторозаводского района, впереди которой шли легендарные танкоградцы: Герои Социалистического Труда, прославленные конструкторы, знаменитые бригадиры комсомольско-молодежных фронтовых бригад. Впереди заводской колонны несли знамена, у бригады Василия Гусева их было два: от обкома комсомола и от ЦК ВЛКСМ и Наркомата танковой промышленности.

После окончания митинга никто не расходился — все стояли и плакали. В этот день бригада Василия Гусева больше уже не работала и в ночную смену тоже не вышла. В честь дня победы руководство завода также объявило, что ночной смены не будет. До глубокой ночи челябинцы праздновали долгожданную Великую Победу. В одиннадцать часов вечера вместе со всей страной они слушали сообщение И. В. Сталина об окончании войны, а затем в ночное небо Челябинска взвились сотни разноцветных ракет<sup>47</sup>.

Восемнадцатого июля 1945 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР Кировский завод был награжден орденом Кутузова I степени, многие работники — орденами и медалями «за успешное выполнение заданий Государственного комитета обороны по обеспечению Красной армии тяжелыми танками, артиллерийскими самоходными установками и дизелями». Высшей наградой Советского Союза, орденом Ленина, был награжден и токарь Василий Гусев<sup>48</sup>. В Музее трудовой и боевой славы «ЧТЗ — УРАЛТРАК» хранится приглашение на вручение награды с подписью И. М. Зальцмана. Семнадцатого сентября 1945 г. секретарь обкома партии Н. С. Патоличев вручил орден В. В. Гусеву и сказал ему много теплых слов<sup>49</sup>.





ВАСИЛИЙ ГУСЕВ

**ОТЕЦ — ТАНКИСТ,  
СЫН — ТОКАРЬ**

Отец и сын расстались в Ленинграде в первые дни войны. Отец — капитан Василий Иванович Гусев уехал на фронт, в свою часть, а сын Васялик вскоре уехал на Урал, на новое место, где в невиданном темпе и размахе возрождался Кировский завод.

Участник четырех войн, Василий Иванович Гусев был кадровым командиром Красной Армии. Уезжая на передовую, к своим боевым друзьям, он крепко обнял сына.

— Не знаю, Вася, скоро ли встретимся. Будем надеяться, что останемся живы и с победой вернемся в свой родной город. Не теряйся. Работай что есть силы и чаще пиши о своих успехах.

Отбыл на фронт и брат Георгий — краснофлотец.

Василий приехал на Урал. Работал токарем в цехе МХ-2. Стремился дать продукцию за себя, за отца и брата. Три, а нередко и четыре нормы — такой была его ежедневная выработка.

В 1943 году Василия Гусева избрали бригадиром молодежной бригады. Токари Михаил Тимофеев, Владимир Калинин, Юрий Иксти, Николай Костылев и Алексей Лебедев объединились в один коллектив, чтобы трудиться для победы. Девять раз бригада выходила победительницей в областном соревновании молодежных бригад, два раза Василий Гусев и его друзья завоевывали всесоюзное первенство среди танкостроителей.

Все товарищи Гусева крепко связаны с фронтом. У Калининца отец — сержант, служит в танковых войсках, от Ленинграда дошел до Кенигсберга. Брат Тимофеева — Николай всю войну на фронте, имеет четыре правительственные награды. Брат Костылева — танкист. У Иксти на фронте дядя и два двоюродных брата.

Бригада связана с фронтом крепкими узами любви и дружбы. Когда приходит письмо с фронта, его читают сообща и отвечают тоже коллективно.

Отец Василия Гусева начал войну под Ленинградом, затем громил на своем танке немцев под Москвой, в Белоруссии, по ту сторону Одера...

Василий Гусев трудился в тылу так, чтобы быть достойным боевой славы своего отца и брата. Бригада Гусева скоро подняла выработку до четырех норм, затем стала выполнять около пяти норм. Сам Василий за время войны изготовил свыше 130.000 деталей. Поставленные на боевые машины, они выдержали суровое испытание в бою.

Дружно, четко и слаженно работают Гусев и его товарищи. Недавно отец Василия уже майор Гусев прислал письмо, в котором писал: «Идем на Берлин! Давайте больше танков — в этом залог нашей победы».

Бригада ответила: «Есть давать больше танков! Желаем удачи в ратном труде».

Статья «Отец — танкист, сын — токарь» в газете «За трудовую доблесть». 30 апреля 1945 года

Кроме того, за самоотверженный и упорный труд в годы Великой Отечественной войны членам бригады Василия Гусева от имени Президиума Верховного Совета СССР Тракторозаводским исполнительным районным Советом депутатов трудящихся 27 апреля 1946 г. были вручены медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 г.»<sup>50</sup>. По решению Челябинского обкома ВЛКСМ за самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны имя Василия Васильевича Гусева было занесено в Книгу почета Челябинской областной комсомольской организации<sup>51</sup>.

В опубликованной 8 августа 1945 г. в заводской газете «За трудовую доблесть» песне «Марш кировцев» на слова известной в будущем советской уральской поэтессы Л. К. Татьяничевой и музыку композитора М. Я. Черняка есть строка, которая в полной мере относится и к трудовому подвигу бригады Василия Гусева:

...Повержен враг, утихла канонада,  
Горит над миром золотой рассвет.  
Героям битв, героям Танкограда...<sup>52</sup>

В чем же заключался успех Василия Гусева? Как 17-летний безвестный паренек, приехавший с одним чемоданом в эвакуацию в Челябинск, а таких были тысячи, сумел за четыре года стать известным на всю страну токарем и бригадиром, получить высшую награду Родины. Сам Василий Гусев объяснял свой успех, назвав в 1948 г. шесть слагаемых этого: «ценить жизнь», «самоотверженный стахановский труд», «любовь к Родине», «ненависть к врагам», «вера в свое дело» и «готовность отдать все силы делу победы»<sup>53</sup>.

Работая на заводе и выпуская продукцию для фронта, бригада Василия Гусева постоянно вносила различные рационализаторские предложения. За время войны она внесла 52 предложения по повышению качества и увеличению выпуска деталей<sup>54</sup>. На черновых операциях, не требующих большой точности, было занято 18 рабочих, но они едва успевали подавать детали бригаде Гусева, которая, освоив изготовление одной, переходила к другой. В результате ребята освоили производство 25 наименований деталей для коробки переменной передач всех моделей танков и самоходных установок. «Не хватает знаний — учись, стремись к совершенству!», — повторял членам своей бригады Василий Гусев<sup>55</sup>. Когда поступала новая деталь, вся бригада изучала технологию ее обработки и чертежи. Через несколько дней от ребят уже поступали предложения по ускорению обработки. «Гусевцы» побеждали в труде не числом, а умением. Однажды Василий Гусев вместе с Михаилом Тимофеевым применили на обработке детали штифты, что позволило сильно сэкономить время и не останавливать станок для проверки детали, как это делалось раньше. В результате производительность труда была увеличена вдвое<sup>56</sup>.

Немаловажную роль в многочисленных победах, по нашему мнению, сыграла и общественно-политическая активность бригады (к июлю 1944 г. все ее члены стали комсомольцами<sup>57</sup>, а сам бригадир — кандидатом в члены партии), а также их участие в многочисленных митингах, слетах, собраниях. Они вносили средства в Фонд обороны. Бригадир Василий Гусев и члены его бригады пользовались большим авторитетом среди комсомольцев, несоюзной молодежи и рабочих завода<sup>58</sup>. Бригадир Александра Садиков вспоминала: «Все мы хотели быть похожи на “гусят”».

Василий Гусев сумел организовать и свободное время своей бригады. Молодые ребята любили культурно и хорошо отдохнуть, вместе посещали кино и театр. В июне 1944 г. они посмотрели фильмы «Небо

Москвы» и «Джунгли», а также постановку «Девушка из Барселоны» в театре оперетты. Застрельщиком и агитатором их культпоходов был Михаил Тимофеев, обычно веселый, озорной и насмешливый, который, как и Василий Гусев, был «ленинградцем», не пропускал ни одного номера газеты «Комсомольская правда» и читал ее вслух. Особенно любили ребята слушать главы из романа М. А. Шолохова «Они сражались за Родину», публикуемые в мае — ноябре 1943 г. на страницах газеты «Правда». Часто совершали поездки в лес, загорали и купались. Пристально изучали карту боевых действий, которая была размещена перед главной проходной завода, и следили за продвижением советских войск на фронтах и за действиями союзников по антигитлеровской коалиции. Кроме того, Михаил Тимофеев постоянно носил с собой сложенную в несколько раз довольно потрепанную карту, на которой члены бригады, «поправляя друг друга, тщательно отмечали красными кружками продвижение наших войск»<sup>59</sup>.

Таким образом, начиная с апреля 1944 и до февраля 1945 г. бригада токарей Василия Гусева выходила победителем или занимала первое место в заводском, городском, областном и Всесоюзном соревнованиях комсомольско-молодежных бригад ЦК ВЛКСМ и Наркомтанкопрома. Ее феномен, по мнению комсорга ЦК ВЛКСМ на Кировском заводе в Челябинске Я. Е. Непомнящего, заключался в том, что члены бригады не имели ни одного случая брака и выпускали продукцию отличного качества, у них совершенно отсутствовали поломки оборудования и инструмента. Их высокая производительность заключалась в трудовой и производственной дисциплине, они постоянно вносили рационализаторские предложения, что повысило производительность труда бригады на 50 %, а на обработке отдельных деталей — в 2,5 раза. Ее члены совмещали несколько профессий, работали без наладчиков, помогали друг другу и ежедневно подводили итоги работы за день. Было хорошо налажено также техническое обучение членов бригады<sup>60</sup>.

Судьба членов бригады Василия Гусева в послевоенные годы сложилась по-разному. За исключением Николая Костылева они все приехали в Челябинск в числе эвакуированных, поэтому стремились вернуться в Ленинград, что и сделали Владимир Калиневич и Михаил Тимофеев<sup>61</sup>. Николай Костылев переехал на родину жены — в Мокроусовский район Курганской области, а после окончания института стал заместителем директора Челябинского холодильника<sup>62</sup>. Юрий Иксти после войны был мастером в цехе МХ-2, а затем, окончив институт, работал в конструкторском бюро в Кургане<sup>63</sup>. Из легендарной бригады впоследствии только Алексей Лебедев навсегда связал свою судьбу с родным заводом: работал токарем до 30 ноября 1983 г.<sup>64</sup>

Самая богатая послевоенная биография у бригадира Василия Гусева. Она не менее легендарная и заслуживает отдельного рассказа. Василий также порывался вернуться в Ленинград, но у него там не имелось жилья. А в Челябинске он к тому же дружил с любимой девушкой Софьей. И материально-квартирная помощь со стороны директора завода И. М. Зальцмана навсегда «сделали» Василия Гусева челябинцем:

с 1 октября 1945 г. он наладчик 6-го разряда в цехе МХ-2, с сентября 1946 до февраля 1952 г. — инженер-конструктор. Затем перешел на партийную работу: с февраля 1952 до июля 1954 г. — инструктор парткома Кировского завода, с июля 1954 до марта 1959 г. — секретарь партийного бюро цеха топливной аппаратуры, с марта 1959 до декабря 1960 г. — секретарь, затем до 1963 г. — второй секретарь Тракторозаводского райкома партии, с 7 марта 1963 до 8 января 1975 г. — председатель Тракторозаводского райисполкома. С 10 января 1975 по 23 марта 1984 г. — снова на родном заводе: сначала до 29 января 1976 г. — помощник директора по быту, затем — заместитель генерального директора по быту ПО «ЧТЗ имени В. И. Ленина». Двадцать третьего марта 1984 г. вышел на пенсию. Поэтому только в 1959 г. он окончил вечернее отделение машиностроительного техникума и ему была присвоена квалификация «техник-технолог».

Кроме этого В. В. Гусев постоянно занимался общественной деятельностью: в 1949 г. делегат XI съезда ВЛКСМ от Челябинской области, в 1961–1984 гг. депутат Тракторозаводского районного Совета депутатов, в 1963–1975 гг. депутат Челябинского городского Совета депутатов; в 1965–1985 гг. председатель правления Челябинского областного отделения Советского фонда мира, в 1994–2004 гг. один из создателей и первый председатель клуба военно-патриотического воспитания



Открытие монумента «Первенец ЧТЗ», справа — В. В. Гусев. 1 июня 1983 года

«Танкоград» при Совете ветеранов Челябинского тракторного завода. В 1971 г. был награжден орденом Трудового Красного Знамени, 13 января 2004 г. в числе 50 первых знаменитых южноуральцев — знаком отличия «За заслуги перед Челябинской областью»<sup>65</sup>.

Возвращение Челябинску военного имени — Танкоград — произошло в 1965 г. после публикации 7 апреля в газете «Красная звезда» статьи Д. Исакова «Люди Танкограда»<sup>66</sup>, а 20 апреля в заводской газете «За трудовую доблесть» на весь разворот — информации-отчета о встрече в редакции известных танкоградцев — бригадиров и участников комсомольско-молодежных фронтовых бригад «Не померкнет слава Танкограда» с рассказом и о бригаде Василия Гусева<sup>67</sup>. Впоследствии, начиная с 1965 г. и до настоящего времени, рассказы о Василии Гусеве и возглавляемой им бригаде постоянно присутствовали на страницах центральных изданий, областных, городской и заводской газет, в многочисленных воспоминаниях, очерках и научно-популярных публикаций. В преддверии 40-летия Победы, 16 апреля 1985 г., в Челябинске одна знаковых магистралей Тракторозаводского района, связывающая центр города и аэропорт, получила название «Улица Героев Танкограда»<sup>68</sup>. На ней расположен квартал «ленинградских» домов, построенных в конце 1960-х — 1970-е гг. по проекту архитекторов из Ленинграда, которые сохраняют и отражают память о тех суровых испытаниях, которые выпали на долю их отцов и матерей в годы Великой Отечественной войны, в том числе членов знаменитой комсомольско-молодежной фронтовой бригады Василия Гусева.

Пятого мая 2015 г. в городском парке «Сад Победы» в Тракторозаводском районе Челябинска был открыт памятник «Трудовому подвигу южноуральцев в Великой Отечественной войне». Автор монумента — челябинский скульптор, член Союза художников России С. Н. Воробьев — создал скульптурную группу из двух подростков: мальчика и девочки в не по размеру больших телогрейках и кирзовых сапогах, внимательно слушающих сводки с фронта из репродуктора. За спиной у них настоящий токарный станок, на котором в Челябинске в годы войны изготавливали детали для танков. Пробразами фигур, вылитых из чугуна, стали легендарные бригадиры фронтовых комсомольско-молодежных бригад Кировского завода в Челябинске Василий Гусев и Александра Садикова<sup>69</sup>. Василий Гусев изображен не только в «бронзе», но и в литературных строках, которые посвятили ему современные челябинские журналисты и поэты А. К. Белозерцев и В. Щеголев, впечатленные встречей с ним. Ушел из жизни Василий Васильевич Гусев, легенда Танкограда, 12 марта 2016 г. Похоронен на Успенском кладбище Челябинска, не на аллее почетных челябинцев<sup>70</sup>.

В часть 100-летия легендарного танкоградца Василия Васильевича Гусева музей трудовой и боевой славы «ЧТЗ — УРАЛТРАК» 12 января 2024 г. провел юбилейную встречу для подростков и участников «Движения первых». Для них выступили ветераны завода, лично знавшие В. В. Гусева, был показан фильм об эвакуации заводов на Урал, в котором рассказывается и о трудовом подвиге Василия Гусева. Всем участникам

встречи была подарена памятная открытка с изображением юбиляра и знаменитой песней о нем. По мнению директора музея Н. А. Дида, для «Движения первых» — это важная встреча, так как возглавляемая Василием Гусевым бригада побеждала в соревнованиях, и этот человек должен стать примером для современного молодого поколения, а «Движения первых» выступит его авангардом<sup>71</sup>.

### Примечания

<sup>1</sup> РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 1. Д. 11. Л. 169–171.

<sup>2</sup> РГАЭ. Ф. 8752. Оп. 4. Д. 3. Л. 62; ОГАЧО. Ф. Р-792. Оп. 1. Д. 82. Л. 145.

<sup>3</sup> ОГАЧО. Ф. Р-792. Оп. 1. Д. 82. Л. 146.

<sup>4</sup> О памятной дате Челябинской области «День героев Танкограда» // Южноуральская панорама. Челябинск, 2016. 5 сент.

<sup>5</sup> *Королев Г. А.* «Белые лебеди» Танкограда. Челябинск, 1999; *Лазарев А. И., Мордасов А. А.* Баллада о Танкограде: драмы, материалы, размышления / сост. А. А. Мордасов. Челябинск, 2015; Танкоград — наша доблесть и честь! Песни Олега Кульдяева. Челябинск, 2001.

<sup>6</sup> *Антипин Н. А., Новиков И. А.* Город трудовой доблести: Челябинск — Танкоград // Архивы Урала. 2021. № 25. С. 303–311; *Ковшов И. В.* Танкоград больше, чем мы о нем думали // Гороховские чтения: материалы одиннадцатой регион. музейн. конф. / сост., науч. ред. А. Н. Лымарев. Челябинск, 2020. С. 397–405; *Новиков И. А.* «Этот город по праву можно назвать Танкоградом» — легендарное имя города трудовой доблести Челябинска // Архив в социуме — социум в архиве: материалы шестой Всерос. науч.-практ. конф. / сост., науч. ред. Н. А. Антипин. Челябинск, 2023. С. 310–322; *Павленко В. Д., Павленко Г. К.* Танкоград // Календарь знаменательных и памятных дат. Челябинская область, 2015 / сост.: И. Н. Пережогина, Р. Р. Хайретдинова, Н. М. Устинова. Челябинск, 2014. С. 100–107; *Самуэльсон А.* Танкоград: секреты русского тыла, 1917–1953 / пер. с швед. Н. В. Долговой. М., 2010; *Шмакова Н. П.* Танкоград: исторический очерк // Вопросы истории. 1984. № 12. С. 73–85 и др.

<sup>7</sup> Танкоград: экскурсионный маршрут № 1 «По главной улице Танкограда». Челябинск, 2016.

<sup>8</sup> *Шмакова Н. П.* Танкоград: исторический очерк ... С. 82; *Митрофанова А. В.* Гусев Василий Васильевич // Великая Отечественная война 1941–1945: энциклопедия / гл. ред. М. М. Козлов; редкол.: Ю. Я. Барабаш, П. А. Жилин (зам. гл. ред.), В. И. Канатов (отв. секр.) и др. М., 1985. С. 228.

<sup>9</sup> *Павленко В. Д., Павленко Г. К.* Огненный рубеж фронта и тыла: Челябинская область в 1941–1945 году. Челябинск, 2005. С. 162; *Они же.* Через горнило войны к победе: 1941–1945 годы. Челябинск, 2020. С. 29, 167–168.

<sup>10</sup> Урал ковал победу: сб.-справ. / сост.: С. Д. Алексеев и др. Челябинск, 1993. С. 7, 62–63; *Белковский С.* По городу, которого нет на карте: Танкоград в историях и лицах. Б. м., 2020. С. 53–58.

<sup>11</sup> *Павленко В. Д., Павленко Г. К.* Гусев Василий Васильевич // Челябинск: энциклопедия / сост.: В. С. Боже, В. А. Черноземов. Челябинск 2001. С. 222; *Они же.* Гусев Василий Васильевич // Челябинская область: энциклопедия / гл. ред. К. Н. Бочкарев. Челябинск, 2008. Т. 1. С. 1017–1018.

<sup>12</sup> Методические рекомендации и дидактические материалы по изучению Второй мировой и Великой Отечественной войн в общеобразовательных организациях Челябинской области / под ред. В. М. Кузнецова. Челябинск, 2020. С. 43, 48–50.

<sup>13</sup> Юности нашей союз боевой: сборник / сост. Л. П. Овчинникова. М., 1987. С. 70.

<sup>14</sup> ОГАЧО. Ф. Р-239. Оп. 1. Д. 12. Л. 556; ЧТЗ — моя биография: (к 50-летию Челябинского тракторного завода): сборник. Челябинск, 1983. С. 72.

<sup>15</sup> *Чачин В.* Василь Васильевич // Правда. 1968. 21 авг.

<sup>16</sup> *Потемкина М. Н.* Эвакуация промышленных предприятий в Челябинскую область в годы Великой Отечественной войны // Путь к Победе: эвакуация промышленных

предприятий в Челябинскую область в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 : сб. док. / редкол.: Н. А. Антипин и др. СПб., 2020. С. 18.

<sup>17</sup> *Гольдштейн Я. Е.* Откровенно говоря. Воспоминания, размышления. Челябинск, 1995. С. 162.

<sup>18</sup> ОГАЧО. Ф. П-488. Оп. 3. Д. 62. Л. 237–240.

<sup>19</sup> Там же. Ф. П-485. Оп. 1. Д. 1015. Л. 9.

<sup>20</sup> Там же. Л. 13–13 об.

<sup>21</sup> Там же. Ф. Р-627. Оп. 3. Д. 628. Л. 52–53.

<sup>22</sup> *Пальна А. А.* Девчонки на фронтовой // На войне и в тылу — по-фронтовому: воспоминания / сост. Р. М. Степакова. Челябинск, 1985. С. 53.

<sup>23</sup> *Переберин Б.* Первенство // За трудовую доблесть. Челябинск, 1944. 11 июля.

<sup>24</sup> *День войны.* Докум. фильм (реж. М. Слуцкий, 1942). URL: <https://www.net-film.ru/film-92609/>

<sup>25</sup> *Котельников Е.* Человек из песни // Комсомолец. Челябинск, 1964. 7 нояб.

<sup>26</sup> *Осинцев В. А.* Воспоминания. 1941–1945 гг.: 75-летию ЧТЗ посвящается. Челябинск, 2008. С. 221.

<sup>27</sup> *Богословский Н., Ласкин Б.* Василий Васильевич // Комсомольская правда. 1944. 1 окт.

<sup>28</sup> РГАЭ. Ф. 8752. Оп. 1 пр. Д. 17. Л. 106 ; ОГАЧО. Ф. Р-792. Оп. 5. Д. 933. Л. 96, 97, 104, 105.

<sup>29</sup> ОГАЧО. Ф. Р-792. Оп. 5. Д. 932. Л. 43.

<sup>30</sup> Там же. Л. 51.

<sup>31</sup> Там же. Ф. П-488. Оп. 3. Д. 59. Л. 18–19, 27, 34–35, 51 — 51 об., 65, 72, 81 ; Д. 79. Л. 5 — 5 об. ; Ф. Р-792. Оп. 5. Д. 932. Л. 51 ; *Непомнящий Я., Човник С.* Верные традициям своих отцов // Комсомольская правда. 1945. 12 янв.

<sup>32</sup> Победители соревнования молодежных бригад // Комсомольская правда. 1944. 23 нояб.

<sup>33</sup> Партийная организация Челябинской области в Великой Отечественной войне. 1941–1945 : сб. док. и материалов / сост. З. В. Шестакова. Челябинск, 1981. С. 238.

<sup>34</sup> *Мальшиев В. А.* Привет победителям во Всесоюзном соревновании молодежных бригад Наркомтанкпрома // За трудовую доблесть. Челябинск, 1944. 14 нояб.

<sup>35</sup> *Вадимов М.* Слет молодых бригад // Там же. 3 дек.

<sup>36</sup> *Соболев Э.* Поклон главному конструктору // Челябинский трактор. 2008. 7 марта.

<sup>37</sup> ОГАЧО. Ф. Р-792. Оп. 59. Д. 1460. Л. б/н.

<sup>38</sup> Победители соревнования молодежных бригад // Комсомольская правда. 1945. 17 февр.

<sup>39</sup> *Човник С.* Ширить соревнования молодежных бригад! // За трудовую доблесть. Челябинск, 1945. 16 янв. ; *Захаров И.* Навстречу 1945 году // Там же. 1944. 31 дек.

<sup>40</sup> ОГАЧО. Ф. Р-792. Оп. 5. Д. 923. Л. 55.

<sup>41</sup> Там же. Ф. П-124. Оп. 31. Д. 5. Л. б/н.

<sup>42</sup> Там же. Ф. П-288. Оп. 9. Д. 113. Л. 53.

<sup>43</sup> *Голубева А., Самойлова П.* У финиша // За трудовую доблесть. Челябинск, 1944. 31 дек.

<sup>44</sup> Итоги социалистического соревнования цехов, отделений, участков и бригад за январь 1945 г. // Там же. 1945. 20 февр.

<sup>45</sup> Итоги социалистического соревнования цехов, отделений, участков и бригад за декабрь 1944 г. // Там же. 1945. 15 янв.

<sup>46</sup> *Шлыкова С.* Привет, Василь Васильевич! // Вечерний Челябинск. 2010. 7 мая ; *Лебедев А.* Традиции фронтовых бригад // За трудовую доблесть. Челябинск, 1982. 8 мая.

<sup>47</sup> *Шлыкова С.* Указ. соч. ; *Сержантов В.* Демонстрация победителей: 9 мая 1945 года в Челябинске // Челябинский рабочий. 1945. 10 мая.

<sup>48</sup> Указ Президиума Верховного Совета СССР от 18 июля 1945 г. // За трудовую доблесть. Челябинск, 1945. 21 июля ; Указы Президиума Верховного Совета СССР // Ведомости Верховного Совета СССР. 1945. 28 авг. ; ОГАЧО. Ф. Р-792. Оп. 5. Д. 933. Л. 2.

<sup>49</sup> ГАРФ. Ф. Р-7523. Оп. 7. Д. 296. Л. 175 ; *Фонотов М.* Четыре бутерброда у Патоличева: третья беседа с легендой ЧТЗ, Урала и России Василием Гусевым // Челябинский рабочий. 2009. 8 дек.

<sup>50</sup> ОГАЧО. Ф. Р-792. Оп. 5. Д. 2417. Л. 377, 380, 382.

<sup>51</sup> *Карманов А.* Трудовые подвиги южноуральцев в годы Великой Отечественной войны // Челябинская область за 40 лет советской власти. Челябинск, 1957. С. 234.

<sup>52</sup> *Татьяничева Л.К., Черняк М. Я.* Марш кировцев // За трудовую доблесть. Челябинск, 1945. 8 авг.

<sup>53</sup> *Гусев В. В.* Во имя жизни // Там же. 1948. 29 окт.

<sup>54</sup> *Осинцев В. А.* Указ. соч. С. 146 ; *Гусев В. В.* Запомни три слова: ударная фронтовая бригада // Координаты подвига: из истории Челябинской областной комсомольской организации. 1918–1968. Челябинск, 1968. С. 246.

<sup>55</sup> *Переберин Б.* Указ. соч.

<sup>56</sup> *Гусев В. В.* Бригада-победительница в соревновании // Челябинский рабочий. 1944. 19 дек.

<sup>57</sup> ОГАЧО. Ф. П-1345. Оп. 1 Д. 127. Л. 51, 89.

<sup>58</sup> Там же. Ф. П-485. Оп. 1 Д. 1110. Л. 23.

<sup>59</sup> *Калиневич В.* Отдых и развлечения // За трудовую доблесть. Челябинск, 1944. 11 июля ; ОГАЧО. Ф. Р-239. Оп. 1. Д. 12. Л. 736–739.

<sup>60</sup> ОГАЧО. Ф. П-485. Оп. 1 Д. 1110. Л. 23.

<sup>61</sup> Там же. Ф. П-1463. Оп. 1. Д. 23. Л. 10 ; Ф. Р-792. Оп. 97 Л. Д. 946. Л. 8, 11 об.

<sup>62</sup> Там же. Ф. Р-792. Оп. 93. Д. 4864. Л. 15, 16, 21.

<sup>63</sup> Там же. Оп. 34. Д. 1873. Л. 5 ; *Попов Л. А.* Бойцы Танкограда // Бойцы вспоминают. Дети войны. Челябинск, 2013. С. 33.

<sup>64</sup> ОГАЧО. Ф. Р-792. Оп. 58. Д. 3586. Л. б/н ; *Лебедев А.* Традиции фронтовых бригад // За трудовую доблесть. Челябинск, 1982. 8 мая.

<sup>65</sup> ОГАЧО. Ф. П-124. Оп. 1. Д. 1612. Л. 17 ; Ф. Р-792. Оп. 59. Д. 1460 ; Ф. Р-1026. Оп. 4. Д. 32. Л. 84 — 84 об. ; Д. 608. Л. 28 — 28 об. ; Оп. 19. Д. 256. Л. 70 ; Ф. Р-1320. Оп. 1. Д. 359. Л. 222 — 222 об. ; Ф. П-62. Оп. 1. Д. 118. Л. 22 ; Ф. Р-825. Оп. 1. Д. 438. Л. 11–13.

<sup>66</sup> *Исаков Д.* Люди Танкограда // Красная звезда. Челябинск, 1965. 7 апр.

<sup>67</sup> Не померкнет слава Танкограда // За трудовую доблесть. Челябинск, 1965. 20 апр.

<sup>68</sup> ОГАЧО. Ф. Р-220. Оп. 19. Д. 1055. Л. 185.

<sup>69</sup> Памятники города Челябинска : путеводитель / сост. Е. С. Меньшенина, В. Б. Феркель. Челябинск, 2016. С. 228.

<sup>70</sup> *Смирнов В.* Человек эпохи. Легенда останется с нами // Челябинский трактор. 2016. 8 апр.

<sup>71</sup> Прошла встреча «Трудовой подвиг подростков в годы Великой Отечественной войны!» URL : [https://vk.com/wall-211757382\\_1318?ysclid=m0kvkmu21c173991802](https://vk.com/wall-211757382_1318?ysclid=m0kvkmu21c173991802).